

小县城也有大幸福 瑞安用民生温度托起幸福高度

■陈峰

“城，所以盛民也；民，乃城之本也。”这句古语在瑞安这座浙南小城得到了生动诠释。当飞云江畔的“工业锈带”蜕变为“生活秀带”，当近60万瑞安人用奋斗书写创业传奇，当五度荣膺“中国最具幸福感城市”成为常态，瑞安正以人民城市建设的生动实践，绘制出一幅既有发展高度更具民生温度的现代城市画卷。

生态蝶变：从江岸“锈”带到民生“秀”带的转型密码

飞云江蜿蜒的健身步道，见证着瑞安对“人民城市”理念的深刻理解。曾经脏乱差的飞云江“工业岸线”，如今变身青春公园与新外滩公园，摩天轮与健身步道点缀其间，成为市民触手可及的“诗与远方”。这种转变绝非简单的景观改造，而是将“近水更亲水”的民生诉求转化为城市规划的导向，是瑞安对“城市属于人民”的郑重承诺——当市民在飞云江边晨跑时看见白鹭翩跹，在摩天轮上俯瞰瑞城风貌，这种看得见摸得着的幸福感，正是城市最鲜活的注脚。

文明之城：从机制创新到全民常态化参与瑞安蝉联全国文明城市的密码，藏在全市513处新时代文明实践站的日常活动中，藏在全民参与的常态化自觉行动中。从总排名111

名到68名的跨越，不仅源于机制创新，更得益于将文明建设深度融入市民日常生活，得益于23个文明实践所构建起“15分钟文明圈”辐射全城。文明之城是常态化的全民参与，是每个路口的礼让斑马线、每场社区的邻里节、每次垃圾分类的自觉行为，这些小细节都成为滋养城市文明的活水源头。瑞安用实力证明：文明的高度取决于市民素养的厚度。

幸福之城：从环境禀赋到治理创新的系统工程

五度蝉联“中国最具幸福感城市”的瑞安，构建起独特的幸福金字塔：底层是山清水秀的生态基底，中层是政通人和的治理效能，顶层则是安居乐业的生活图景。这种幸福不是偶然，而是源于精准的民生供给：城区全面推进认知障碍友好社区创建，打造浙江省首个老年人认知记忆公园，迄今开展重点群体就业帮扶服务2.1万人次；“15分钟便民生活圈”覆盖98%的社区。正如湖北籍创业者陈旭学所言：“产业链配套齐全、助企服务到位”，这种系统性的幸福建构，让无论是土生土长的瑞安人，还是怀揣梦想的新瑞安人，都能在这座城市找到归属感。

活力之城：从营商环境到人才磁场的生态构建

在瑞安，28%的企业由新瑞安人创办，这个数字背后是开放包容的城市基因。吴波从四川到瑞安的创业历程，折射出营商环境的蝶变：从“最多跑一次”到“一次都不跑”的审批改革，从“企呼我应”到“未呼先应”的服务升级，15亩土地的快速获批见证着“有求必应，无事不扰”的承诺。这种活力源自深层次的制度创新：建立新居民服务中心解决子女教育问题，实施“工匠工程”提升技能，打造“青创之家”孵化梦想。当60万新瑞安人成为产业升级的生力军，瑞安用实际行动证明：城市的活力不仅在于GDP的增速，更在于让每个奋斗者都能实现价值。

站在飞云江畔远眺，城市天际线代表着瑞安这座现代都市的高度，更蕴含着民生福祉的温度。这座城市用实践告诉我们：人民城市不是抽象的概念，而是飞云江边“青春公园”的晨跑步道，是新外滩公园的欢声笑语，是创业者获批土地时的笑容，是每个市民脸上洋溢的幸福。当“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念落地生根，瑞安正以民生温度托起发展高度，用人民之心铸就城市之魂，书写着新时代城市发展的精彩答卷。



云江时评
YUN JIANG SHI PING



扫一扫，看云江时评专题

二十年“两山”路： 从生态底色到 共富亮色的瑞安实践

■邵象富

二十年前，时任浙江省委第一书记习近平同志在浙江安吉余村调研时，首次提出“绿水青山就是金山银山”的“两山”理念。二十年来，瑞安大地正逐步将这一理念转化为鲜活的现实。从塘下镇陈畚村的“溪水变金水”，到曹村镇的“涝区变景区”，再到林川镇的“荒田变梯田”，瑞安用二十年时间书写了生态保护与经济发展同频共振的精彩篇章。

生态筑基，让绿水青山成为发展底气。瑞安的乡村振兴实践，始终以生态修复为起点。塘下镇陈畚村曾因九龙溪“水患”频发、违章建筑遍布而负债累累，村两委以“砸饭碗也要保生态”的决心，拆除污染厂房、整治“青山白化”，将1.8公里溪流打造成蓄水22立方米的“聚宝盆”；曹村镇直面“天井洋洪涝”难题，拓宽河道、修建堰坝，让十年九涝的荒田变成年产600万公斤粮食的良田；林川镇金川梯田放弃短期收益，坚持有机种植，用赤眼蜂除虫、鸭子除草的生态循环模式，让千亩荒田重现稻浪翻滚的生机。这些实践证明，只有守住生态红线，才能打开发展绿线，良好的生态环境是乡村最珍贵的家底。

产业破壁，让生态优势转化为经济优势。瑞安乡村没有停留在“守护绿水青山”的初级阶段，

而是积极探索“变现”路径。塘下镇陈畚村围绕“水经济”做文章，从卖水资源到建游泳中心，再到发展游船、漂流等业态；曹村镇以“田园+”战略串联进士文化与农耕体验，让研学旅游成为村民增收新渠道，农民收入从单一农作物收益拓展为土地流转、股权分红等多元来源；林川镇将梯田从“种粮食”升级为“种风景”，有机稻米年产值带动200多户农户增收，让生态产品获得流量溢价。这种“生态+产业”的融合思维，正是瑞安将“两山”理念落地生根的关键密码。

共治聚力，让全民参与成为持久动力。乡村的蝶变离不开干群同心的坚守。林川镇平和村村民无偿出让土地修建景观设施，用“心往一处想”的共识铺就通山之路；塘下镇陈畚村干部挨家挨户做思想工作，用“一代人的牺牲换下一代的幸福”的担当攻克移坟拆违难关；林川镇能人志士返乡成立合作社，用“把荒田变良田”的情怀唤醒沉睡的土地。

站在“两山”理念提出二十周年的新起点，瑞安的实践启示我们：生态是最普惠的民生，发展是最坚实的保障。只要坚持生态优先、绿色发展，就一定能在乡村振兴的道路上绘就更多“生态美、产业兴、百姓富”的新画卷。

直面民生问题丈量城市治理精度

■陈豪

2019年11月，习近平总书记提出了“人民城市人民建，人民城市为人民”的理念。该理念再次凸显了城市发展的根本导向——无论产业升级还是政策创新，最终都要落脚于群众的获得感。本报《直击焦点》栏目近期陆续曝光的光伏安全隐患、药品价格迷雾、电动车国补套路等问题，恰是检验城市治理成色的试金石，唯有直面这些民生痛点，才能让“宜居宜业”从愿景变为现实。

光伏板下的安全红线，考验着绿色发展的底线思维。报道披露的一些厂房光伏区违规堆放易燃物、私自加高固合等乱象，暴露出“重效益轻安全”的短视。更值得警惕的是“验收时合规、验收后违规”的监管漏洞，部分企业通过调节支架高度来规避检查，让安全规范沦为纸面文件。浙江虽已明确光伏组件最高点不得高于屋脊的硬性标准，但柏艺鞋业通过存放非易燃物、配置防爆设施实现规范管理的案例

证明：只要监管不松懈、企业守规矩，绿色能源与生产安全完全可以并行不悖。

药价标签上的“双重标准”，丈量着民生保障的精细程度。瑞安多家药店出现的“标价30元结账收40元”“医保支付价高于零售价”等乱象，本质是信息不对称下的权益失守。尽管“瑞安药价通”小程序已实现药价查询，但多数市民仍习惯“店员说多少就付多少”，而部分药店利用自主定价权，将零售价定得比医保支付价高出数倍。瑞安市场监管部门严查价格欺诈，推动医保支付价与市场零售价的无缝衔接，让“明码标价”真正成为安心消费的保障。

电动车国补政策的执行温差，检验着惠民举措的落地效能。国家明确的“最高1200元补贴”，在部分商家操作中变成“先涨价后打折”的套路，让政策红利大打折扣。个别商家抱怨的“3%税率”经核实为“季度30万以下免稅”，这种将合规成本转嫁给消费者的做法，与某品牌电动车“明码标价、统一售价”的规范形成鲜明对比。瑞安市商务局取消违规商家资格、推行“四上墙”公示的举措表明：只有堵住“骗补套补”的漏洞，才能让惠民政策真正“补”到群众心坎上。

以上曝光的三大民生案例共同指向一个核心：城市发展的最终目的是让人民生活更美好。面对报道中暴露的问题，监管部门既需拿出“刮骨疗毒”的勇气——对企业光伏电站违规现象从严查处，对药品价格实施全链条监管，对补贴资金开展专项审计；更建立“防微杜渐”的机制，让安全标准嵌入产业发展基因，让价格透明成为市场常态，让政策红利真正惠及于民。

媒体的镜头是监督利器，更是改进问题的“推进器”。当光伏板在规范监管下安全发电，当药价在阳光透明中回归合理，当补贴政策在精准施策中惠及全民，城市治理的温度与精度，便会写进每个市民的日常生活里。



和满中华

舞阳 胡庆春 胡浩生作

富强民主文明和谐
自由平等公正法治
爱国敬业诚信友善

中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊



长空展翅 不畏风雨

哈尔滨阿城 郭长安作

中宣部宣教局 中国网络电视台 人民日报 漫画增刊